
Seniorenbeirat 
der Gemeinde Uedem 
 
 
     Niederschrift 
   über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirats 

der Gemeinde Uedem am 26.08.2021 im Bürgerhaus Uedem 
 
 
Sitzungsbeginn:  18.00 Uhr    Sitzungsende:  19.20 Uhr 
 
Anwesend waren 
 
Mitglieder des Seniorenbeirates: 
 
Bies   Rainer 
Daamen  Harry 
Deege-Kunz  Ute 
Haaken  Maria 
Kahrl   Hans-Dieter 
Käch   Elke 
Kerkmann  Thekla 
Kisters   Ursula 
Lettow   Joachim 
Moll   Karl Heinz 
Schiltauer  Albert 
Unger   Manfred 
van de Loo  Christine                                                                            
Weerepas  Karla 
     
        
Vertreter der Gemeindeverwaltung: 
 
Weber   Rainer      Bürgermeister (BM) 
Felling   Isolde 
 
 
Gäste: 
 
Monika Fährmann 
 
Es fehlten entschuldigt: 
 
Wilhelm  Cleven 
Heiming  Günter 
Neu   Alwine 
Tillmann  Michael 
 
 
 
 



 
TOP 1: Begrüßung durch den Bürgermeister, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Rainer Weber eröffnete die Sitzung, begrüßte die Mitglieder des 
Seniorenbeirates der Gemeinde und den Gast. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.                            
Bürgermeister Weber erklärte kurz das Prozedere für die Benennung der Mitglieder/innen und 
teilte mit, dass Frau Elisabeth Troost sich als Mitglied des Seniorenbeirates abgemeldet hat. 
Dafür rückte Hans-Dieter Kahrl nach. 
Die ausgeschiedenen Mitglieder des Seniorenbeirates der Periode 2014-2020 werden später 
noch offiziell verabschiedet. 
Die Mitglieder des Seniorenbeirates stellten sich vor. 
 
TOP 2: Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin und eines 
Stellvertreters/einer Stellvertreterin  
 
Karl Heinz Moll wurde von der Versammlung einstimmig zum Schriftführer, Ursula Kisters 
einstimmig zur Stellvertreterin bestellt. 
 
TOP 3: Wahl des/der Vorsitzenden und eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden des 
Seniorenbeirates der Gemeinde Uedem 
 
Manfred Unger wurde von der Versammlung einstimmig zum Vorsitzenden, Elke Käch bei 
einer Enthaltung zur Vertreterin gewählt. 
 
TOP 4: Empfehlung zur Benennung eines/einer Sachverständigen und eines 
Vertreters/einer Vertreterin für den Ausschuss für Schulen, Sport, Generationen und 
Soziales 
 
Bürgermeister Rainer Weber erklärte kurz, warum der Vorsitzende und seine Stellvertreterin 
für diesen Ausschuss zur Benennung empfohlen werden sollten. 
Die Versammlung empfahl einstimmig, Manfred Unger zum Sachverständigen und Elke Käch 
zu dessen Vertreterin für den Ausschuss für Schulen, Sport, Generationen und Soziales zu 
benennen.  
 
Die Benennung in den Ausschuss wird zu einem späteren Zeitpunkt durch den Rat der 
Gemeinde Uedem vorgenommen.  
 
TOP: 5:  Empfehlung zur Benennung eines Vertreters/einer Vertreterin für die 
Seniorenvertretung des Kreises Kleve (vormals „Forum für Seniorinnen und Senioren) 
 
Die Versammlung empfahl einstimmig, Rainer Bies zum Vertreter und Harry Daamen zum 
Stellvertreter für die Seniorenvertretung des Kreises Kleve zu benennen.  
 
Die Benennung in die Seniorenvertretung wird zu einem späteren Zeitpunkt durch den Rat der 
Gemeinde Uedem vorgenommen  
 
  



 
 
TOP 6 – neu: Benennung eines Delegierten/einer Delegierten und eines 
Stellvertreters/einer Stellvertreterin für die Landesseniorenvertretung 
 
TOP 6  - neu - wurde auf Vorschlag des Bürgermeisters eingefügt. 
Von der Versammlung wurden einstimmig Ute Deege-Kunz zur Delegierten und Harry 
Daamen zum Stellvertreter benannt. Die nächste Versammlung der Landesseniorenvertretung 
findet am 16.11.2021 in Essen statt. 
 
TOP 7: Verschiedenes 
 
Informationsmaterial: 
Manfred Unger machte auf ausgelegtes Infomaterial aufmerksam. Er bat die Mitglieder, sich 
zu bedienen.  
 
Homepage des Kreises Kleve: 
Bürgermeister Weber wies daraufhin, dass auf der Internetseite des Kreises Kleve (www.kreis-
kleve.de) sehr viele hilfreiche Informationen für Seniorinnen und Senioren hinterlegt sind.  
 
Ehrenamtsbörse: 
Hans-Dieter Kahrl fragt nach, ob in der Gemeinde Uedem eine Ehrenamtsbörse eingerichtet ist. 
Bürgermeister Rainer Weber erklärte, dass das nicht der Fall ist.  Herr Kahrl wird Infomaterial 
zu diesem Thema beschaffen. 
 
Grünanlagen: 
Monika Fährmann kritisierte den Zustand der Grünanlagen in Uedem. Bürgermeister Weber 
stimmte der Kritik weitestgehend zu und erklärte die Situation sehr ausführlich. Zu diesem 
Thema gab es noch mehrere Bemerkungen. 
 
Radweg Peddenschlag: 
Harry Daamen kritisierte den Zustand des Radweges an der Straße Peddenschlag. Die 
Zuständigkeit liegt hier bei Straßen NRW. Bürgermeister Weber wird die Beschwerde 
weiterleiten. 
 
Starkregenereignisse: 
Harry Daamen stellt die Frage nach dem Einhalten des Bodenerosion-Gesetzes. Hintergrund 
waren die Schäden durch Starkregen in den letzten Wochen. Bürgermeister Rainer Weber 
erklärte ausführlich die Situation und auch die geplanten Maßnahmen. 
 
Veröffentlichung von Maßnahmen des Seniorenbeirats: 
Karl-Heinz Moll kritisiert, dass anlässlich der Kommunalwahl 2020 eine Partei in Uedem 
mehrere umgesetzte Maßnahmen in der Presse als Selbstdarstellung hat publizieren lassen. 
Zukünftig sollte aus Pressemitteilungen auch deutlich hervorgehen, dass Maßnahmen vom 
Seniorenbeirat angestoßen worden sind. Bürgermeister Weber wird das mit den Parteien 
besprechen. 
 
Postversand: 
Manfred Unger fragt die Anwesenden, ob zukünftig der Schriftverkehr mit der 
Gemeindeverwaltung über E-Mail   abgewickelt werden könnte. 
Dem wurde zugestimmt, bei nicht vorhandener Mail-Adresse wird selbstverständlich über die 
Briefpost informiert. 

http://www.kreis-kleve.de/
http://www.kreis-kleve.de/


 
 
 
Nächste Sitzung: 
Die nächste Sitzung soll nach Möglichkeit als nicht öffentliche Sitzung im Dezember 
stattfinden. Hier sollen auch die ausgeschiedenen Mitglieder verabschiedet werden. 
 
Uedem, den 29.08.2021 
 
 
Manfred Unger       gez.: Karl Heinz Moll 
 
 
-Vorsitzender-        -Schriftführer- 
 
 
 


